

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 让英雄的旗帜高高飘扬

裴金佳

## ■ 智慧之窗

天地英雄气，千秋尚凛然。英雄是一个时代的精神高度，是一个民族的闪亮坐标。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，习近平总书记俯下身同抗战老战士、老同志代表亲切握手，在讲话中专门向参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领致以崇高敬意。这既是对英雄的致敬，也是对英烈精神的礼赞。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调要尊崇英雄，关爱老战士、老同志和烈属，到革命老区考察调研时都去革命历史纪念场所，表达对英烈的崇敬之情，强调一个有希望的民族不能没有英雄，号召全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。回望历史，在那风雨苍黄的革命征途上，无数革命先烈以“我死国生”之至勇，以“愿拼热血卫吾华”之慨然，前赴后继、英勇奋斗，谱写了惊天地泣鬼神的壮烈诗篇，换来了今天的和平与繁荣。他们的事迹和精神，是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富，是激励全党全军全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。当前，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，更加需要英雄和英雄精神。我们要深切体悟总书记深厚的英雄情怀，深刻认识做好英烈褒扬工作的重大意义，弘扬英烈精神，凝聚起党和国家事业长远发展的强大力量，在先烈用生命和鲜血开辟的道路上继续奋斗。

## 以国之名褒扬纪念英烈

“国之大事，在祀与戎”。褒扬纪念英烈，既在告慰前人，更在激励后人；既在铭记历史，更在警示未来。

2014年8月，全国人大常委会通过决定，以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。之后，每年的这一天，习近平总书记等党和国家领导人都亲自参加向人民英雄敬献花篮仪式，全国2000多个县级以上地方人民政府广泛举办烈士公祭仪式，数百万社会各界代表参加，公祭仪式成为庄重的国家礼制。国家通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日、设立南京大屠杀死难者国家公祭日，并于2015年、2025年先后举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、80周年大会，举行盛大阅兵仪式，引导全社会共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。在清明节、重要纪念日开展全国性烈士纪念活动，每年参与祭扫纪念的群众达1.5亿人次。将英雄烈士保护纳入党和国家功勋荣誉表彰制度体系，组织颁发中国人民抗日战争胜利纪念章，并先后公布四批294处国家级抗战纪